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АЙ ЧЫН НАЯ ЯКАСЦЬ
Вы раб драж джэй — перш за ўсё бія тэх на-

ло гія. Гэ та жы выя ар га ніз мы, якія спа жы ва-
юць бял кі, цук ры, ві та мі ны, мік ра эле мен ты, 
яны «ве да юць», якое на двор'е за вок на мі, на 
іх «са ма ад чу ван не» ўплы ва юць геа маг ніт ныя 
бу ры. Хоць на ву кай та кі ўплыў і не да ка за-
ны, спе цы я ліс ты ве да юць гэ та на прак ты цы. 
Тэх на ло гія ад ноль ка вая, а вы нік учо ра і сён ня 
мо жа кры ху ад роз ні вац ца.

— Каб атры маць якас ны пра дукт, пры яго 
га та ван ні трэ ба вы трым лі ваць тэх на ла гіч ныя 
па ра мет ры і за бяс печ ваць най вы шэй шую стэ-
рыль насць, — за зна чыў Ігар ЗА БАШ ТАН СКІ, 
ды рэк тар ААТ «Драж джа вы кам бі нат». — 
Драж джа выя грыб кі, якія вы рошч ва юць у па-
жыў ных гле бах, мож на па раў наць з па ро дзіс-
тым са ба кам, схіль ным да хва роб і па тра бу ю-
чым не су пын на га кло па ту. А роз на га кштал ту 
мік ро бы і бак тэ рыі, якія хут чэй за хоп лі ва юць 
па жыў ны ася ро дак, аб мя жоў ва ю чы раз віц цё 
куль тур ных драж джэй, гэ та двар ня кі.

Якасць драж джэй ва ўсім све це прак тыч на 
ад ноль ка вая. Асноў ныя тэх на ла гіч ныя пра цэ-
сы тут поў нас цю ад пра ца ва ны і да даць неш та 
но вае для па ляп шэн ня мож на хі ба што фраг-
мен тар на, ін шым на бо рам аб ста ля ван ня, 
упэў не ны на кам бі на це. Тут пра цу юць ад па-
вед на і са вец кім ДА СТам, ка лі па тра буе за-
каз чык, і тэх ніч ным умо вам, якія рас пра ца ва лі 
на прад пры ем стве і ўзгад ні лі з ад па вед ны мі 
ін стан цы я мі. Да пра дук ту заўж ды пры кла да-
ец ца тэх ніч ная ін струк цыя, якая пра ду гледж-
вае вя дзен не пра цэ су пэў ным чы нам.

Асноў ная сы ра ві на для га та ван ня драж-
джэй — мі ла са — дру гас ны пра дукт пе ра пра-
цоў кі бе ла рус кіх цук ро вых за во даў. Пра бір ку 
са шта мам драж джэй пры во зяць з Санкт-Пе-
цяр бур га. За ты дзень з 1 гра ма гэ та га рэ чы-
ва мож на атры маць 50 тон драж джэй.

За вы спя ван нем драж джэй трэ ба не су-
пын на са чыць і ана лі за ваць гэ ты пра цэс, 
каб яны рас лі пра віль на. Уво дзіць у ра цы ён 
да дат ко выя мік ра эле мен ты ці ві та мі ны, рэ гу-
ля ваць і пад трым лі ваць тэм пе ра ту ру, са чыць 
за аб' ёмам па вет ра і г. д.

Для транс пар ці роў кі «жы вых» драж джэй, 
якія ма юць не вя лі кі тэр мін за ха ван ня, па-
трэб ны спе цы яль ны транс парт і ад па вед ныя 
ўмо вы за ха ван ня ў ха ла дзіль ні ку. Та му гэ ты 
пра дукт рэа лі зу юць унут ры кра і ны, за да воль-
ва ю чы 92—93% па трэб ай чын ных спа жыў-
цоў. Тым больш што ад па вед ны мі ма шы на мі 
прад пры ем ства за бяс пе ча на. За меж ныя ка-
рыс таль ні кі за бі ра юць пра дук цыю са мі.

— Дрож джы — гэ та гры бы, якія раз мна-
жа юц ца не дзя лен нем, а пач ка ван нем, і ў 
гэ тым прын цы по вая роз ні ца, — за ўва жыў 
кі раў нік прад пры ем ства. — У са вец кія ча сы 
ў кра і не па бу да ва лі не каль кі за во даў бял ко-
ва-ві та мін ных кан цэнт ра таў, якія пра ца ва лі з 
гры ба мі, што раз мна жа лі ся дзя лен нем. З іх 
ра бі лі кар ма выя дрож джы для жы вёл. Пас ля 
вы свет лі ла ся, што яны ўбу доў ва юц ца ў ге не-
тыч ную струк ту ру жы вёл, а праз іх мя са — у 
ча ла ве ка, і за во ды спы ні лі. На шы ж дрож джы 
аба га ча юць хлеб мік ра эле мен та мі і амі на кіс-
ло та мі, не на но ся чы шко ды спа жыў цу.

АД РА МОН КАЎ ДА ЕЛАК
Дрож джы з'яў ля юц ца ас но вай для яшчэ 

ад на го пра дук ту, які вы пус кае кам бі нат. Гэ та 
эка ла гіч ны, бяс печ ны і на ту раль ны бія рэ гу-
ля тар і сты му ля тар жыц ця дзей нас ці рас лін 
«Рост ма мент». За не каль кі га доў ён за ва-
я ваў пры хіль насць ага род ні каў і са да во даў 
Бе ла ру сі і су сед ніх кра ін. Прэ па ра там мож-
на апра цоў ваць лі та раль на ўсё, што рас це 
на ўчаст ку: ад ап тэч ных ра мон каў і руж да 
яб лынь і елак. Гэ та ідэа льная аль тэр на ты ва 
хі міч ным угна ен ням і гною.

— Ка рыс ныя рэ чы вы ў роз ных хі міч ных 
угна ен нях змя шча юц ца ў вы гля дзе іо наў, і 
рас лі нам скла да на і «ня смач на» спа жы ваць іх. 
Мож на ска заць, што ім гэ та так жа агід на, як 
дзе цям ры бін тлушч піць, — рас тлу ма чыў кі-
раў нік. — Ка рыс ныя рэ чы вы і мік ра эле мен ты 
ў Рост ма мен це зна хо дзяц ца ў комп лек се і ўбу-
да ва ны ў струк ту ру драж джэй. Та кім чы нам 
рас лі нам пра сцей і пры ем ней атрым лі ваць 
ежу, якая не мае ні я кіх сма ка вых да дат каў.

Вы пра ба ван ні Рост ма мен там прай шло 
ўжо больш як 40 куль тур. Прэ па рат да сле да-
ваў ся ў Ака дэ міі на вук Бе ла ру сі, Бе ла рус кай 
дзяр жаў най сель ска гас па дар чай ака дэ міі ў 
Гор ках, Бран скім дзяр жаў ным аграр ным уні-

вер сі тэ це (Ра сія), Він ніц кім на цы я наль ным 
аграр ным уні вер сі тэ це (Укра і на), і паў сюд на 
ён атры маў па зі тыў ныя вод гу кі.

Перш чым вы нес ці вер дыкт, спе цы я ліс-
ты два га ды со чаць, як угна ен не ўплы вае на 
пад до след ную рас лін насць у пэў ным клі ма це 
і ўмо вах. Пас ля спе цы яль ная ка мі сія раз гля-
дае вы ні кі і па раў ноў вае з па каз чы ка мі ін-
шых прэ па ра таў. Са мыя леп шыя ўва хо дзяць 
у дзяр жаў ны рэ естр рэ чы ваў, да зво ле ных для 
ўжы ван ня.

Дзе ян не ай чын на га бія сты му ля та ра ця-
пер вы ву ча юць у Ар ме ніі і Еў ро пе. З Із ра і ля 
ўжо ле там атры ма юць вы ні кі двух га до ва га 
на зі ран ня, а ў са ка ві ку — адап та цыю да ўжы-
ван ня прэ па ра та ў вы твор час ці шам пінь ё наў. 
Вы ні кі пра ве дзе ных у па ля вых умо вах вы пра-
ба ван няў на 500 гек та рах цук ро вых бу ра коў 
па ка за лі па вы шэн не цук рыс тас ці на 1%. Гэ та 
ка ла саль ная ліч ба, бо звы чай ная коль касць 
цук ру ў гэ тым пра дук це — уся го 17—18%.

Што год у рэ естр да да ец ца па дзве но выя 
рас лі ны, якія «па каш та ва лі смак» драж джа-
во га ўгна ен ня, і апіс ва юц ца да сяг нен ні, якія 
яны пра дэ ман стра ва лі пас ля па лі ву сты му-
ля та рам. У ру жы, на прык лад, на 50% па вя-
ліч ва ец ца коль касць бу то наў, ура джай насць 
га ро ху ўзрас тае на 100%, па мі до раў (у цяп лі-
цах) — на 74%, клуб ніц — больш як на 43%. А 
па аса біс тых на зі ран нях ды рэк та ра, ка лі пры 
па са дцы буль бы пад сы паць прэ па рат у лун ку, 
бац він не буль бы не бу дуць ес ці ка ла рад скія 
жу кі, якія не на па да юць на моц ныя рас лі ны.
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Бія тэх на ло гіі на драж джахБія тэх на ло гіі на драж джах
Жы выя пра дук ты на ка рысць ар га ніз ма і для сты му ля цыі ўрад лі вас ці

Ка рыс ныя ўлас ці вас ці драж джэй вя до мыя здаў на. Ужы ваць гэ ты пра дукт на ву чы лі ся яшчэ 

ў Ста ра жыт ным Егіп це: спа чат ку з іх дапамогай ва ры лі пі ва, знач на паз ней ста лі вы пя каць хлеб. 

А су час най куль тур най тэх на ло гіі вы твор час ці вы ве дзе ных драж джэй амаль 200 га доў. Ме на ві та 

па ёй сён ня пра цу юць у хар чо вай пра мыс ло вас ці, атрым лі ва ю чы пра дук ты, ба га тыя на мік ра эле мен ты 

і амі на кіс ло ты. Па хі міч ным і бія ла гіч ным скла дзе ні во дзін пра дукт не мае та ко га поў на га на бо ру 

па жыў ных рэ чы ваў, ка рыс ных для лю дзей, як дрож джы. Пра гэ та доб ра ве да юць на ста ліч ным 

драж джа вым кам бі на це, дзе вы пус ка юць хле ба пя кар ныя, він ныя і спір та выя дрож джы.

Ж

У цэ ху чыс тай куль ту ры. Апе ра тар вы рошч ван ня драж джэй Ма ры на САН ДРОЗ ДА ВА — 
ад на з тых, ка му да ру ча ны кант роль за гэ тым ад каз ным пра цэ сам.

 На чаль нік вы твор чай тэх на ла гіч най ла ба ра то рыі 
Крыс ці на КУЦ ЦЯ.

ГЛЯДЗЕЦЬ НАПЕРАД
Су ша ныя спір та выя і він ныя дрож джы — пра дукт вы твор-

час ці, якую на кам бі на це ар га ні за ва лі са ма стой на, — па спя-

хо ва экс пар ту юц ца за ме жы кра і ны. Пры гэ тым у прад пры-

ем ства ня ма знеш няй дэ бі тор скай за па зы ча нас ці, бо яно 

пра цуе па па пя рэд няй апла це. Асноў ны ры нак ай чын ных 

вы твор цаў — ра сій скі. Най час цей ужы ва льны па мер фа соў кі 

драж джэй — 250 грамаў, ад нак па жа дан ні за каз чы ка зро-

бяць пач кі па 100 і 500 гра маў, і на ват па кі ла гра ме, 

у ва ку ум най упа коў цы або не.

— У ліч бах па стаў кі не над та вя лі кія, ад нак за 

апош нія два га ды іх аб' ёмы вы рас лі ў ра зы, і мы 

пра цяг ва ем па -

вя  ліч ваць гэ-

тую ві да воч на 

па зі тыў ную ды -

на  мі ку, — па-

дзя ліў ся Ігар 

За баш тан скі.

 — Мы па спя-

хо ва тры ма-

ем у су се дзяў 

сваю ні шу, хоць 

драж джа вы ры-

нак за поў не ны 

цал кам і кан ку ры ра ваць на ім цяж ка.

Не вя лі кія пар тыі ў мі ну лым го дзе па стаў ля лі ся і ў Анг лію. Буй ная кам па нія, якая 

фа суе драж джа выя пра дук ты і пра дае па ўсім све це, ра ней пра ца ва ла з 

кі тай скі мі па стаў шчы ка мі. Ад нак рыт міч насць па ста вак пра дук ту куль га ла. 

Бе ла ру сы ака за лі ся блі жэй шы мі і тан ней шы мі. У кам бі на та ёсць люфт бяс-

пе кі, які да зва ляе пра да ваць пра дукт на 20% тан ней, чым еў ра пей цам. 

— Трэ ба не гнац ца за ім гнен най вы га дай, а гля дзець на пе рад, — ка мен-

туе ды рэк тар. — Мы ўпэў не ны ў сва ёй якас ці і мо жам даць но вым за каз чы-

кам 5–10 кі ла гра маў на спро бу і вы пра ба ван ні на ват дар ма. Па ды хо дзіць? 

Пра цу ем з ва мі да лей. Ця пер мы раз ві ва ем ма гут нас ці, каб па стаў ляць на 

экс парт яшчэ і су ша ныя хле ба пя кар ныя дрож джы.

Ігар ЗА БАШ ТАН СКІ — аў тар 
больш як 50 на ву ко вых 
ра бот і амаль 20 вы на хо дак. 
За па тэн та ва ная ўста ноў ка 
для суш кі драж джэй 
і спо саб вы твор час ці — 
ад ны з іх. Пра сваю пра цу 
ды рэк тар ка жа: «Дрож джы 
ці ка выя тым, ка му гэ та 
па да ба ец ца. Я ўсё жыц цё 
ў хар чо вай пра мыс ло вас ці
і ін шай пра цы не ве даю 
і ве даць не ха чу. 
Аў та ры тэ таў 
у гэ тай спра ве быць 
не па він на. Нель га 
гля дзець, у ка го леп шыя 
да сяг нен ні. Усё трэ ба 
вы ву чаць да дат ко ва, 
на ват вя до мыя па сту ла ты».

Пра дук цыя кам бі на та 
доб ра вя до мая 

на хар чо вых 
прад пры ем ствах 

і ў хат няй гас па дар цы.

— Асноў ны про філь на ша га прад пры-
ем ства — ман таж, ра монт і тэх ніч нае 
аб слу гоў ван не ліф таў, бы та вых элект-
ра пліт, а так са ма сіс тэм су праць дым най 
ахо вы і сіг на лі за цыі ў шмат па вяр хо вых 
да мах, — рас каз вае ге не раль ны ды-
рэк тар ад кры та га ак цы я нер на га та ва-
рыст ва «Бел ліфт» Вік тар БІ РУК. — На 
сён няш ні дзень у нас на аб слу гоў ван ні 
ка ля 9 тыс. ліф таў, 45 ты сяч бы та вых 
пліт, больш за ты ся чу сіс тэм су праць-
дым най ахо вы. Вы твор чая ба за раз-
ме шча на па Ве ла сі пед ным за вул ку, 5. 
Тут пра во дзіц ца ра монт і вы пус ка юц ца 
за па сныя част кі для ра мон ту і тэх ніч-
на га аб слу гоў ван ня ліф таў, а так са ма 
сіс тэ мы дыс пет чар ска га кант ро лю за 
іх ра бо тай. Мы вы ка рыс тоў ва ем аб ста-
ля ван не як для аса біс тых па трэб, так і 
па стаў ля ем яго мно гім ін шым прад пры-
ем ствам кра і ны. У нас ёсць пра ект нае 
бю ро, ад па вед ная ла ба ра то рыя, якая 
мае акрэ ды та цыю на аб сле да ван не, 
тэх ніч ную ды яг нос ты ку ліф таў. Мо жам 

рас пра ца ваць пра ект на-каш та рыс ную 
да ку мен та цыю, вы ка наць ман таж ліф-
та, пас ля ча го пры няць яго на поў нае 
тэх ніч нае аб слу гоў ван не.

Прад пры ем ства аб слу гоў вае, да-
рэ чы, ліф ты не толь кі ай чын ных, але і 
за меж ных вы твор цаў. Інакш ка жу чы, 
усё, што ёсць у за каз чы ка. А сло вы 
за каз чы ка — за кон: хто пла ціць, той і 
му зы ку за каз вае. Каб быць на ўзроў-
ні, не стра ціць на вы кі, зра зу ме ла, на 

прад пры ем стве па ста ян на пра цу юць 
над па вы шэн нем ква лі фі ка цыі ра бот-
ні каў, вя лі кую ўва гу ўдзя ля юць на ву-
чан ню пер са на лу, што год ла дзяць пе-
ра на ву чан не з пры цяг нен нем улас ных 
спе цы я ліс таў і спе цы я ліс таў з бо ку. 

Акра мя та го, тут 
на ла джа на цес нае 
су пра цоў ніц тва з 
Бе ла рус кім на цыя-
наль ным тэх ніч-
ным уні вер сі тэ там. 
На прад пры ем стве 
ство ра на ка фед ра 
гэ та га ўні вер сі тэ-
та, дзе ёсць ву чэб-
ны клас з дзе ю чы мі 
ма дэ ля мі ліф та ва га 
аб ста ля ван ня, на 
якіх мож на ад пра-
цоў ваць усе прак-
тыч ныя на вы кі па 
яго ра мон це і аб-
слу гоў ван ні. Пад-

трым лі ва юць у та ва рыст ве су вя зі з 
ка ле джам элект ро ні кі, лі цэ ем №7. Гэ-
та мож на ска заць, куз ня кад раў для 
прад пры ем ства. У ак цы я нер ным та-
ва рыст ве вы ка рыс тоў ва юць та кія маг-
чы мас ці, як пе ра пад рых тоў ка кад раў, 
не па срэд на на ра бо чым мес цы.

Са праў ды, ло зунг «кад ры вы ра ша-
юць усё» не са ста рэў да на ша га ча су. 
Толь кі аду ка ва ны, вы со ка ква лі фі ка-
ва ны пер са нал мо жа ўдас ка наль ваць 
вы твор часць, ства раць но вы пра дукт, 
аказ ваць якас ныя па слу гі, а зна чыць, 
кан ку ры ра ваць на су час ным рын ку.

— Мы атрым лі ва ем за ка зы на пра вя-
дзен не тэх ніч на га аб слу гоў ван ня ліф таў 
на кон курс най асно ве. Каб пе ра ма гаць 
у гэ тых кон кур сах, па він ны па ста ян на 
ўдас ка наль вац ца, у пер шую чар гу пра-
ца ваць над зні жэн нем вы дат каў, па коль кі 
для спа жыў ца асноў ны кры тэ рый — ап-
ты маль ны кошт па слу гі і яе якасць. Сён-
ня ў кон кур се, дзе «ра зы гры ва юц ца» 
не вя лі кія аб' ёмы ра бот, як, на прык лад, 
ман таж адзін ка ва га ліф та, у пра цэ ду ры 
ўдзель ні ча юць 5—6 ар га ні за цый. Та му 
мы па він ны пра па на ваць за каз чы кам 
леп шыя ўмо вы, чым на шы кан ку рэн-
ты, — упэў не ны Вік тар Ва сі ле віч.

З гэ тай мэ тай на прад пры ем стве 
што год рас пра цоў ва ец ца план ар га ні-

за цый на-тэх ніч ных ме ра пры ем стваў па 
зні жэн ні вы дат каў. На прык лад, ця пер 
у «Бел ліф це» ак тыў на пра цу юць над 
уз буй нен нем дыс пет ча ры за цыі. На пра-
ця гу мно гіх га доў скла ла ся сіс тэ ма дыс-
пет чар ска га кант ро лю за ра бо тай ліф-
таў, якая раз гру па ва на па ўсім го ра дзе. 
У та ва рыст ве рас пра ца ва лі і на ла дзі лі 
вы пуск но ва га аб ста ля ван ня «СКИО-
Беллифт» — гэ тая сіс тэ ма кант ро лю 
да ла маг чы масць уз буй няць дыс пет чар-
скія пунк ты, пе ра во дзіць дыс пет чар скі 
кант роль з мік ра ра ё наў у цэнт раль ную 
служ бу. Пры чым ра ней гэ та бы ло праб-
ле ма тыч на, па коль кі не аб ход на бы ло 
пра клас ці ка бе лі. Но выя рас пра цоў кі 
вы ка рыс тоў ва юць су час ныя тэх на ло гіі 
і на яў ныя тэ ле фон ныя сет кі.

Каб пе ра вес ці ліфт на но вы спо-
саб су вя зі, да стат ко ва ў ма шын ным 
па мяш кан ні ўста на віць і пад клю чыць 
не вя лі кі блок сіс тэ мы «СКИО». Адзін 
дыс пет чар мае маг чы масць на зі раць 
за ра бо тай да 2000 ліф таў, на эк ран 
ма ні то ра вы во дзіц ца ін фар ма цыя аб 
усіх па ра мет рах ра бо ты ліф та: па верх, 
на якім зна хо дзіц ца ка бі на ліф-
та; ці ёсць у ка бі не па са жыр; у 
якім на прам ку ру ха ец ца ліфт. 
Пры не аб ход нас ці мож на па га-
ва рыць з па са жы рам. Пры па-
лом цы ліф та дыс пет чар атрым-
лі вае ін фар ма цыю аб яе ха рак-
та ры і пры чы не ўзнік нен ня. 
Ма шын нае па мяш кан не ліф та 
зна хо дзіц ца пад круг ла су тач най 
ахо вай, пры не санк цы я на ва-
ным ад крыц ці дзвя рэй ма шын-
на га па мяш кан ня дыс пет чар 
атрым лі вае сіг нал і свое ча со ва 
па ве дам ляе аб гэ тым у ад па-
вед ныя служ бы. Ад ным ча сам 
бы лі вель мі рас паў сю джа ны 
кра дзя жы шпуль тор ма за, якія 
змя шча юць ка ля ро выя ме та лы. 
А ця пер, ка лі ёсць маг чы масць дыс тан-
цый на га кант ро лю, мож на апе ра тыў на 
рэ ага ваць на та кія вы пад кі, свое ча-
со ва вы клі каць мі лі цыю, якая па пя рэ-
дзіць па ру шэн не.

Да дам, ра бо та ў «Бел ліф це» ажыц-
цяў ля ец ца ў круг ла су тач ным рэ жы ме, 
асаб лі ва гэ та да ты чыць дыс пет чар-
скіх служ баў, што пры ма юць за яў кі 
па го ра дзе, і дзя жур на га пер са на лу, 
які за імі за ма цоў ва ец ца, — ава рый-
най служ бы. Служ ба ўкам плек та ва на 
да стат ко вай коль кас цю аў та ма бі ляў з 
абу ча ны мі экі па жа мі, асна шча на ін жы-
нер ным аб ста ля ван нем для апе ра тыў-
на га вы ка нан ня за явак.

— Вік тар Ва сі ле віч, вы пра во дзі це 
яшчэ аэ ра ды на міч ныя вы пра ба ван ні. 
Ну, ні бы ў кос ма се....

— Ла ба ра то рыя аэ ра ды на міч ных вы-
пра ба ван няў не аб ход ная для аб слу гоў-
ван ня сіс тэм су праць дым най за сця ро гі. 

Па рэг ла мен це пас ля ра монт ных ра бот 
трэ ба раз на год пра ве рыць, ці за бяс-
печ вае гэ тая сіс тэ ма пра ект ныя па ра-
мет ры па вы да лен ні пэў на га аб' ёму па-
вет ра з шах ты ліф та. Акра мя та го, у нас 
ёсць яшчэ ла ба ра то рыя элект ра фі зіч-
ных вы мя рэн няў, тэх ніч най ды яг нос ты кі 

і экс пер ты зы ліф таў. Сло вам, ма ем усе 
не аб ход ныя акрэ ды та цыі і вы кон ва ем 
увесь комп лекс ра бот па аб слу гоў ван ні 
аб ста ля ван ня. Год та му ад кры лі но вую 
ла ба ра то рыю па вы пра ба ван ні элект ра-
ін стру мен ту, срод каў за сця ро гі.

Пер ша га кра са ві ка сё ле та ААТ 
«Бел ліфт» ад зна чыць 50-га до вы юбі-
лей. Ад лік сва ёй гіс то рыі прад пры ем-
ства па ча ло ў 1967-м. Ме на ві та та ды 

за пра ца ваў Ма гі лёў скі ліф та бу-
даў ні чы за вод. І па ча ло ся ма са-
вае ўзвя дзен не 9-па вяр хо вых 
да моў. Да гэ та га ў рэс пуб лі цы не 
бы ло паў на вар тас най ліф та вай 
гас па дар кі, па коль кі пе ра ва жа ла 
ма ла па вяр хо вая за бу до ва і так 

зва ныя «хру шчоў кі». З па чат кам 
пе ра мен у бу даў ні чай га лі не бы-
ло ство ра на прад пры ем ства па аб слу-
гоў ван ні ліф таў «Рам ліфт на лад ка», а ў 
аб лас ных цэнт рах — гас па дар чыя раз-
лі ко выя ўчаст кі. Праз 10 га доў на яго 
ба зе ўзнік трэст «Бел ліфт рам ман таж», 
які аб' яд наў усе гас раз лі ко выя струк-
ту ры рэс пуб лі кі, якім быў на да дзе ны 
ста тус упраў лен няў. Пас ля трэст не ад-

ной чы пе рай мя ноў ваў ся ў су вя зі 
са зме най функ цый: у склад яго 
ўклю чы лі цеп ла энер ге ты ку. Вы-
твор чае рэс пуб лі кан скае ўні тар-
нае прад пры ем ства «Бел ліфт» 
ство ра на за га дам Мі ніс тэр ства 
жыл лё ва-ка му наль най гас па дар-
кі Бе ла ру сі ад 22 снеж ня 2000 го-
да ў вы ні ку зліц ця рэс пуб лі кан-
ска га вы твор ча га аб' яд нан ня 
«Бел ліфт» і арэнд на га прад пры-
ем ства «Ліфт ра монт».

У 2008 го дзе па ча ло ся ак цыя-
на ван не. У аб лас цях ства ры лі 
са ма стой ныя ак цы я нер ныя та ва-
рыст вы. На той пе ры яд у Мін ску 
ўзнік ла 5 та кіх суб' ек таў гас па-
да ран ня. По тым прак ты ка па ка-

за ла, што дроб ныя прад пры ем ствы не 
мо гуць вы жыць на рын ку, дэ ман стру-
юць не за да валь ня ю чыя па каз чы кі. 
Па сту по ва яны ўлі лі ся ў «Бел ліфт». 
Ця пер та ва рыст ва аб слу гоў вае ліф ты 
ў Ле нін скім, Пар ты зан скім, Пер ша май-
скім, Са вец кім, Цэнт раль ным, За вод-
скім, Фрун зен скім ра ё нах Мін ска і ў 
Мін скай воб лас ці.

Вік тар Бі рук ужо 12 га доў уз на чаль-
вае ка лек тыў у 1050 ча ла век. Апош нія 
зме ны ад бы ва лі ся на яго ва чах і пры 
яго не па срэд ным удзе ле. Прад пры-
ем ства дэ ман струе доб рыя па каз чы-
кі фі нан са ва-эка на міч най дзей нас ці, 
пра цуе з пры быт кам. Акра мя та го, не-
па зна валь на змя ніў ся вон ка вы вы гляд 
бу дын ка, пра ве дзе ны цеп ла вая рэ абі-
лі та цыя, ра монт бы та во га і вы твор чых 
па мяш кан няў, пры ве дзе ны ў на леж ны 
стан вы твор чыя кар пу сы. У шта це ак-
цы я нер на га та ва рыст ва ёсць пра фе-
сія наль ны ар хі тэк тар, які рас пра цоў ваў 
ды зайн аздаб лен ня. Та му і атры ма лі-
ся вось та кія з гус там аформ ле ныя 
па мяш кан ні, у свет лых ко ле рах, якія 
ад па вя да юць доб ра му на строю, су па-
кой ва юць, а зна чыць, і пра дук цый насць 
пра цы па вы ша ец ца. Вік тар Ва сі ле віч 
лі чыць, што кож най спра вай па ві нен 
зай мац ца спе цы я ліст.

— Для на шай сэр віс най ар га ні за цыі 
лю дзі ма юць пер ша сту пен нае зна чэн-
не. Ад та го, на коль кі бу дзе ква лі фі-
ка ва ны пер са нал, за ле жыць агуль ны 
пос пех. На шы спе цы я ліс ты па він ны 
раз бі рац ца ва ўсіх ты пах ліф таў, ін-
шым аб ста ля ван ні, каб пад трым лі ваць 
іх у спраў ным і бяс печ ным для ка рыс-
таль ні каў ста не. На пя рэ дад ні юбі лею 
жа даю ўсім ра бот ні кам да лей шых пос-
пе хаў, без ава рый най ра бо ты, вы ка-
нан ня ўсіх пла наў, якія на ме ці лі. Усім 
чле нам ка лек ты ву — моц на га зда роўя, 
ся мей на га даб ра бы ту, уся го са ма га 
най леп ша га.
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У су час ным го ра дзе ліфт, як і свят ло, ацяп лен не, 
элект ра энер гія, — не за мен ны ат ры бут кам фор ту, зруч нас ці. 
Мы на столь кі пры вык лі да гэ та га срод ку пе ра мя шчэн ня, 
што, ка лі ён не пра цуе з тэх ніч ных пры чын, для нас гэ та 
са праўд ны стрэс. Ма ла дая ма ці не мо жа за цяг нуць ка ляс ку 
з ма лым на верх нія па вер хі, а лю дзі ста ла га ўзрос ту 
не ры зы ку юць на ват вый сці ў ма га зін. Гэ та і зра зу ме ла, 
пад няц ца на зад у сваю ква тэ ру — не хо піць сіл і зда роўя. 
Ін шая спра ва, спы ні лі ся тра лей бу сы — мож на пе ра сес ці 
на аў то бус, мет ро. Ліф ту аль тэр на ты вы ня ма, акра мя «сва іх 
два іх». У ін тэр нэ це да вя ло ся знай сці ці ка вую ста тыс ты ку: 
на пра ця гу го да дзве ры толь кі ад на го ліф та ад кры ва юц ца 
і за кры ва юц ца 68 ты сяч ра зоў, ён здзяйс няе ты ся чу па ез дак 
і зна хо дзіц ца ў ру ху 1278 га дзін. За гэ ты час пе ра адоль вае 
ад лег ласць у 10 ты сяч кі ла мет раў і пе ра во зіць 9 ты сяч 
тон гру заў і па са жы раў. Та кія праз мер ныя на груз кі 
на аб ста ля ван не па тра бу юць па ста ян на га тэх ніч на га 
аб слу гоў ван ня. Ды ма ла хто зда гад ва ец ца, што за гэ тым 
ста іць на пру жа ная пра ца мно гіх май строў, спе цы я ліс таў, 
якія кант ра лю юць стан ме ха ніз маў і ў лю бы 
час дня і но чы га то вы вы ехаць, каб лік ві да ваць не па лад ку.

Са праў ды, ло зунг «кад ры вы ра ша юць усё» не са ста рэў 
да на ша га ча су. Толь кі аду ка ва ны, вы со ка ква лі фі ка ва ны 
пер са нал мо жа ўдас ка наль ваць вы твор часць, ства раць 
но вы пра дукт, аказ ваць якас ныя па слу гі, а зна чыць, 
кан ку ры ра ваць на су час ным рын ку.

ААТ «Бел ліфт» 1 кра са ві ка ад зна чыць 50-га до вы юбі лей. 
Ад лік сва ёй гіс то рыі прад пры ем ства па ча ло ў 1967-м. 
Ме на ві та та ды за пра ца ваў Ма гі лёў скі ліф та бу даў ні чы за вод. 
І па ча ло ся ма са вае ўзвя дзен не 9-па вяр хо вых да моў. 

Ма тэ ры я лы вы пус ку пад рых та ва лі Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ, Да р'я КАС КО, Свят ла на БА РЫ СЕН КА, 
Але на ДАЎ ЖА НОК. Фо та Яў ге на ПЯ СЕЦ КА ГА, Сяр гея НІ КА НО ВІ ЧА

ЛІФ ТЫ ВЫ ХО ДЗЯЦЬ У ІН ТЭР НЭТЛІФ ТЫ ВЫ ХО ДЗЯЦЬ У ІН ТЭР НЭТ
«Бел ліфт» за бяс печ вае кам форт і зруч насць для па са жы раў у рэ жы ме нон-стоп«Бел ліфт» за бяс печ вае кам форт і зруч насць для па са жы раў у рэ жы ме нон-стоп

Ды рэк тар прад пры ем ства Вік тар БІ РУК.

У за ле дыс пет чар скай служ бы.У за ле дыс пет чар скай служ бы.

— Гэ тыя дзе ю чыя — Гэ тыя дзе ю чыя 
ма ке ты ліф таў ма ке ты ліф таў 

мы вы ка рыс тоў ва ем мы вы ка рыс тоў ва ем 
для на ву чан ня ра монт ні каў, для на ву чан ня ра монт ні каў, 

— рас тлу ма чыў ін жы нер — рас тлу ма чыў ін жы нер 
Сяр гей Сяр гей СУШ КОСУШ КО..

Вік тар БЯ ГУН — 
во пыт ны на лад чык, ве тэ ран вы твор час ці.

На чаль нік ла ба ра то рыі На чаль нік ла ба ра то рыі 
Аляк сандр Аляк сандр МІХ НОМІХ НО  
і ін жы нер Па вел і ін жы нер Па вел РА ЛОРА ЛО  
пра вя ра юць пра вя ра юць 
іза ля цый ныя іза ля цый ныя 
якас ці срод каў якас ці срод каў 
ін ды ві ду аль най ін ды ві ду аль най 
ахо вы.ахо вы.


